5 关注 经海日報 2021年2月21日 星期日

扩内需促消费增活力惠民生

坚持扩大内需这个战 略基点,要做到保就业增 收入、深挖消费潜力,让城 乡居民愿消费、敢消费、能 消费。同时,还要增加公 共消费,把有限的资金用 在刀刃上,每一分钱都花 出最大效益。此外,还要 做到稳预期促投资,让民 营资本能投资、愿投资、敢 投资,确保民间投资能见 效、有回报。



保就业增收入

国务院发展研究中心社会发展研究部研究员冯文猛:

扩大消费根本是促进就业

扩大消费最根本的是促进就业,完善社保,优 化收入分配结构,扩大中等收入群体,扎实推进共 同富裕。对此,国务院发展研究中心社会发展研 究部研究员冯文猛表示,就业是居民获取收入的 主要来源,也是居民产生消费意愿、改善消费能 力、促进消费行为的强大支撑。

"当前,工资性收入仍是居民收入的主要来 源,依靠工资性收入的消费人群占绝对主体。 从实地调研和宏观数据看,单纯依靠财产性收 入或其他收入进行消费的人群比例总体上只占 一小部分。"在冯文猛看来,只有劳动者有稳定 工作,有稳定收入,才能放心进行消费。"从这一 角度看,稳定和扩大就业,对释放居民消费潜力

展望2021年就业形势,冯文猛用"谨慎乐 观"一词来形容。"乐观"主要是受益于经济基本 面企稳向好,加之"稳就业""保就业"等一系列 积极举措,就业率有望保持在相对可以接受的 合理区间。同时,一系列释放改革红利的举措 有望在今年进一步出台,也将对就业形成有力 支持。

"谨慎"则是考虑到存在一些对就业不利的因 素,受新冠肺炎疫情影响及国内外环境深刻变化,

劳动力供给仍处高位,结构性矛盾更加突出,就业 形势面临诸多不确定性。在重点就业群体方面, 2021年高校毕业生预计超过900万人,加上2020 年未实现充分就业的高校毕业生,新进入劳动力 市场的就业群体无疑将进一步增加就业总量压 力。对农民工就业群体来说,在技术转型升级、产 业结构调整过程中,"招工难"和"就业难"现象持 续并存,"人岗不匹配"的就业结构性矛盾这一老

冯文猛表示,一方面,要在坚持扩大内需的基 础上深化供给侧结构性改革,并进一步针对需求 侧进行改革,尤其是要打通教育、医疗、养老等公 共服务领域的堵点,实现供需平衡,从而加快促进 各类新技术、新服务、新模式发展,以期涌现出更 多新就业形态和就业机会。另一方面,在"六稳" "六保"的基础上,要通过完善职业技能培训建 设,实现更加充分更高质量就业,提升更多劳动 者的收入水平。冯文猛建议,要通过加快完善 社保、个人所得税附加扣除政策等,进一步优化 收入分配结构,尤其是稳步提升中等收入群体 的消费能力,从而为扩大消费奠定坚实基础。

激活农村市场

国家信息中心经济预测部副研究员邹蕴涵:

进一步深挖农村消费潜力

本报记者 冯其予

"在扩大内需的过程中,如果不能进一步激 活广阔的农村消费市场,我国超大规模市场优势 就会名不副实,供需循环也将缺失重要一环。"国 家信息中心经济预测部副研究员邹蕴涵表示, "十四五"时期,要把深挖农村消费潜力摆在重要

邹蕴涵认为,目前主要有三大问题制约农村 消费潜力释放:收入问题、供给问题和市场环境

从收入看,截至2020年底,农村居民人均可 支配收入为17131元,保持稳定增长。但从收入 的绝对差来看,2020年城乡居民可支配收入差是 26703元,比2013年扩大了9666元,显示出虽然农 村居民可支配收入持续增长,但城乡居民收入依 然存在一定差距。

从供给看,随着收入增加,农村居民也对升级 类消费有更大需求,但面向农村市场的相关产品 和服务明显短缺。

从市场环境看,"硬"环境中的基础设施短缺 问题虽有所缓和但仍影响较大,不但传统的道路 设施、物流设施短缺,而且信息基础设施及适应更 高需求的电力负荷设施等都存在一定短板;"软" 环境中,产品质量不高、假冒伪劣产品多的现象仍 存在,同时农村居民消费维权难度较大。

邹蕴涵表示,进一步激发乡村消费的潜力需

要从"三大支柱"入手,即居民增收、供给提质、优 化环境。一是在深化农村改革的基础上进一步丰 富农村居民收入渠道;二是下大力气提升面向农 村地区的产品和服务供给质量;三是进一步优化 农村软硬消费环境建设,着重做好道路设施提质 升级、商业设施更新换代、电力设施优化扩容、信 息基础设施扩围增量等工作。

邹蕴涵认为,未来农村消费的增长点主要集

首先,促进传统商品消费健康增长。加强引 导、强化监督,确保市场主体提供安全放心的吃穿 用消费品。多角度推动汽车消费再下乡,加强农 村地区的停车场和新能源汽车充电设施建设。

其次,推动升级类消费提质扩容。从旅游消 费、文化消费、体育消费、健康消费等多方面入手, 推动服务消费更好满足农村群众需要,同时推动 绿色消费等升级类消费发展,不断满足多样化的

最后,还要加快培育新兴消费。下大力气全 面提升农村地区宽带用户接入速率和普及水平, 降低农村信息网络使用成本。依托"互联网+"推 动公共服务向农村延伸。在农村地区尝试建设 "互联网+"消费生态体系,鼓励以县城为中 心试水建设"智慧商店""智慧街区",促进线 上线下互动、商旅文体协同。

商务部重点监测零售企业的珠宝首饰、服装、通信器 材、家电数码比去年同期分别增长160.8%、107.1%、 39.0%和29.9%

大型支付机构监测零售商户销售额 同比增长76.5% 河南、天津、贵州、宁夏、四川重点监测企业销售额 同比分别增长68%、64%、43%、23%和20%



新型消费表现亮眼

货节", 春节假期前6天网络零售额超1200亿元

商务部会同相关部门指导地方和企业开展的"全国网上年

河北、福建、山东、广西、甘肃等地群众在云端看烟花、 逛庙会、 赏花灯、 走亲友、 买年货, 感受年味儿

北京、深圳、苏州等地发放上千万元的数字红包,让当地 群众率先享受智能科技带来的特殊年味儿"大礼包"

餐饮消费红红火火

春节期间,大型支付机构监测餐饮商户销售额**同比增长约**

1.3倍,部分外卖平台线上餐饮消费额增长2倍以上

除夕当天,有的平台外卖订单量同比增长70%,北京、上

海、深圳、广州、重庆位居前五位

上海、安徽、青海、陕西等地重点监测餐饮企业营业额**同比** 分别增长79.0%、40.5%、21.0%和18.1%

图① 2月7日,顾客在与河北雄安新区一河之隔的白沟新城小 商品市场选购节日饰品。

图② 2月17日,四川岳池县49名农民乘坐当地政府提供的 '点对点、一站式"返岗专车,赴广东汕头潮阳区务工。 邱海鹰摄 图③ 2月15日,在全国首家以汉文化为主题的江苏省徐州市 云龙区图书馆,读者正在享受读书的乐趣。 王奕皓摄

完善公共消费

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣:

找准公共消费发力点

坚持扩大内需这个战略基点,公共消费是其中重要一环。"公 共消费主要是公共部门通过直接消费,购买公共服务和公共产品 来向社会提供福利,如购买医疗卫生、基础教育、养老服务等公共 服务。在构建新发展格局中,扩大公共消费规模、提升公共消费效 率,有新的内涵和新的作用。"中国社科院财经战略研究院财政研 究室主任何代欣表示。

2020年,在各级政府严格落实过紧日子要求的同时,民生重 点领域支出得到有力保障。财政部统计显示,全国卫生健康支出 增长15.2%,住房保障支出增长10.5%,教育支出增长4.4%。

何代欣认为,公共消费是扩大社会总需求的重要组成部分, "要稳定我国发展转型的基础,公共部门的作用不可或缺。其中, 发挥市场配置资源的决定性作用和更好发挥政府作用,需要公共 消费这个抓手来实现"。

"中国经济的转型具有长期性,供给改善和需求延伸都需要时 间。公共消费能弥补市场需求不足、稳定社会总需求水平,还能解 决市场机制短期难以解决的福利导向不足问题。在建立国内统一 市场中,公共消费的引领带动非常重要。"何代欣说。

对于如何更好地开展公共消费,何代欣认为,要做好公共消费 总规模的测算,明确划分各级财政的支出责任,"这样既有利于任 务目标的完成,也有利于财政风险防控"。

同时,还要找准公共消费发力点,确定好公共消费支出结构。 "城市和农村、东中西部对公共服务和产品的需求是不同的,需要 因地制宜,依靠中央和地方共同努力做好公共消费工作。"何代欣 表示,现代财政制度下的积极财政政策与过往的最大不同是财政 要发挥国家治理作用。"公共消费应以人民为中心、实现社会福利 增进,这是健全宏观治理体系的重要体现。"

公共消费范围的拓展与财力支撑紧密关联,在有限财政资金 下,提高公共消费效率至关重要。何代欣认为,从国际经验看,预 算绩效管理是提升公共支出效率的重要保证,要通过建立健全预 算绩效管理体系促进公共消费效率提升,把有限的资金用在刀刃 上,每一分钱都花出最大效益。

"我国经济社会高速发展,人民群众需求日趋多元化,如入学 人托、就医就业等。要密切关注人民群众的需求和获得感,坚持公 共消费为人民的根本宗旨,不断提升公共消费效率,实实在在增加 社会福利。"何代欣说。

稳预期促投资

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东:

激发全社会投资活力

中央经济工作会议指出,"要增强投资增长后劲,继续发挥关 键作用""激发全社会投资活力"。形成强大国内市场是构建新发 展格局的重要支撑,投资在其中能够发挥重要作用。

"当总需求疲软引发经济下行压力时,扩大内需是引导经济恢 复的重要举措。其中,投资能发挥稳定增长、优化供给结构的双重 作用。"中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东表示,落 实扩大内需战略不仅要发挥消费对经济增长的基础性作用,还应 继续把投资作为稳增长、调结构的关键。

刘向东表示,在新冠肺炎疫情冲击下,我国经济运行中的堵点 断点有所增多,产业链供应链短板突出,公共服务领域薄弱环节凸 显。因此,今后要加快补短板锻长板,需要在相关领域继续拓展投 资空间,在用好地方专项债等资金的同时,进一步激发全社会投资 活力,扩大有效投资,增强发展后劲。

受疫情影响,2020年1月份至2月份我国固定资产投资增速 下降24.5%,随后投资增速逐步回升,前三季度由负转正,全年投 资实现2.9%的正增长。但是,我国投资后劲仍显不足,内生机制 尚未形成,实体经济领域投资和民间投资回升缓慢。对此,刘向东 表示,"十四五"时期仍需保持投资合理增长,拓展有效投资空间, 不仅要在补齐各项短板上加大投资力度,加快推进一批强基础、增 功能、利长远的重大项目建设,还需要发挥政府投资在外溢性强、 社会效益高领域的引导和撬动作用,全面激发民间投资活力。

首先,稳定投资预期。发挥中央预算内、地方政府专项债等资 金杠杆效应,深化产权制度改革,保护民营企业产权,认真落实一 视同仁的公平市场原则,确保民营企业与国有企业享有同等待遇, 加快建设高标准市场体系,稳定市场预期。

其次,优化投资环境。以放管服改革为"先手棋",着力解决重 审批、轻监管、少服务等问题,进一步压缩审批、登记、备案等流程, 提高项目从申报、开工到落地的办结效率,全面推行"双随机、一公 开"监管模式,让民营资本能投资、愿投资、敢投资。

最后,加大要素保障。敦促各地细化优化已出台的"稳投资" 政策措施,切实推动好的政策落地见效,帮助民间投资打通物流、 资金流、用工、用能、用地等方面的堵点断点,着力降低制度性交易 成本,确保民间投资能见效、有回报。

